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Anotace 

 Bakalářská práce Výzkum činnosti Arcidiecézní charity Praha se zaměřením na 

projekt Adopce na dálku® podává informace o činnosti této charity se zaměřením na projekt, 

který usnadňuje přístup ke vzdělání dětem z rozvojových zemí. Detailně je zde rozebírán 

projekt Adopce na dálku®, který je vyzdvižen jako nejvýraznější. Práce obsahuje pozitivní i 

negativní hodnocení projektu, včetně malého výzkumu, zaměřeného na zjištění, jak je charita 

a sponzorování dětí vnímáno v katolickém a nekatolickém prostředí.  

 

Abstract 

 The bachelor’s thesis titled Exploration of the Activities of the Archdiocesan Charity 

Prague focusing on the Adopce na dálku® (remote adoption) project provides information 

about the activities of this charity focusing on the project, which facilitates access to 

education for children from underdeveloped countries. The Adopce na dálku® project is 

analysed here in detail, being highlighted as the most significant one. The thesis contains both 

positive and negative evaluation of the project, including little research concentrated on how 

charity and sponsorship of children are perceived in the catholic and non-catholic 

environment.  

 

Klíčová slova 

Arcidiecézní charita Praha, Adopce na dálku, vzdělání, charita, hodnocení, sponzorování dětí. 

 

Key words 

Archdiocesan Charity Prague, remote adoption, education, charity, evaluation, sponsorship of 
children. 
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Úvod 

Téma své bakalářské práce „Výzkum činnosti Arcidiecézní charity Praha se 

zaměřením na projekt Adopce na dálku®“ jsem si vybral na základě mého dlouholetého zájmu 

o svět dětí.  

Již několik let sponzoruji mimoškolní činnost několika talentovaných dětí, které jdou 

osobním příkladem zase dětem druhým. Rodiče těchto dětí nemohou mimoškolní činnost 

z finančních důvodů zajistit. Učím je hudbě, sportu, přístupu k ostatním dětem. Učím je 

prohrávat, ale i vyhrát, učím je brát, ale i dávat. Myslím si, že vzdělání, jeho podpora je velmi 

důležitá a to jak v České republice, tak v rozvojových zemích.  

Po delší dobu se rovněž zaměřuji na oblast týkající se především dětí a mládeže a 

jejich přístupu ke vzdělání. Svojí prací chci upozornit na jednu z možných forem pomoci, na 

charitativní činnost a na podporu vzdělávání. Sponzorství dětí je celosvětový fenomén, který 

byl převzat i naší zemí.  

Ve světě je sponzorství zaměřeno na různé oblasti vzdělávání, ale my můžeme pomoci 

i zde - nejen dětem handicapovaným, ale i nadaným, které budou směřovat k osobnímu 

rozvoji a ne například ke drogám. Možná, že tyto děti pak pomohou těm na druhém konci 

světa. Způsob myšlení a cítění musí být založen na nesobeckosti, na nezištném dávání 

druhým. Vzdělání pak povede - s pomocí Boží - k procesu poznání.  

Tato práce představuje smysl a činnost křesťanské charity, její teologické odůvodnění,  

dále se zaměřuji na konkrétní projekt realizovaný Arcidiecézní charitou Praha, který nese 

název Adopce na dálku®. Tento projekt je jeden z nejrozsáhlejších projektů tohoto typu. 

 Snažil jsem se o ucelený pohled na danou tématiku, z tohoto důvodu jsem pracoval 

metodou výzkumu a dále jsem používal literaturu a zdroje uvedené v závěru práce (viz 

použitá literatura).   

Rád bych, aby tato část práce přinesla odpovědi na tyto otázky:  

1. Co je adopce na dálku, neboli sponzorování dětí 

2. Jakým způsobem se toto sponzorování realizuje 

3. Kde projekt pomáhá 

4. Jaká je pozitivní a negativní kritika projektu 

5. Jaký má projekt smysl 

6. Jak je projekt vnímán v katolickém a nekatolickém prostředí 

7. Jaké je teologické odůvodnění existence a činnosti charity 

8. Jaká je charakteristika činnosti po stránce obsahové i kvantitativní 
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Předkládaná práce se zabývá v první kapitole definicí pojmů, teologickým 

odůvodněním existence a činnosti Arcidiecézní charity Praha a její charakteristikou. Uvádím 

zde též významné osobnosti, které se podílely na charitativní činnosti, čímž se snažím 

vyzdvihnouti důležitost charitativní činnosti, která sahá do dob dávno minulých.   

Druhá kapitola nastiňuje charakteristiku Arcidiecézní charity Praha včetně popisů 

institucí, kde a jak Arcidiecézní charita Praha pomáhá.  

Tématem třetí kapitoly je projekt Adopce na dálku®, vývoj projektu, zveřejnění týmu 

lidí, kteří se na projektu podílí; dále popisuji systém, jakým projekt funguje (zařazení dětí do 

projektu, komunikace s dítětem, sponzorování dítěte, možnost osobního setkání s dítětem, 

průběh a ukončení sponzorování dítěte z rozvojové země). Ve třetí kapitole se zabývám také 

cílem projektu a přináším stručné informace o jednotlivých zemích, kde projekt pomáhá. 

Řeším zde budoucnost sponzorovaných dětí. Uvádím zhodnocení projektu Adopce na dálku® 

a to jak pozitivní, tak i negativní. Dále je zde celé shrnutí hodnot projektu a postavení charity 

v různých dobách. Nedílnou součástí této kapitoly je i uvedení dětských práv. Výsledky 

malého výzkumu v katolickém a nekatolickém prostředí tuto kapitolu doplňují. Zaměřuji se 

na srovnávání tohoto prostředí a zjišťuji jaká je informovanost o tomto projektu ve dvou 

školách (SPŠ, Na Třebešíně 2299, 108 00 Praha 10 a Základní církevní škola sv. Voršily, 

Ostrovní 9, 110 00 Praha 1). Zabývám se činností Arcidiecézní charity Praha v období od 

roku 2001 do roku 2007.  

Závěr mé bakalářské práce shrnuje zjištěná fakta, ukazuje jakým směrem ve vztahu 

k projektu bychom se měli ubírat, snažím se zde odpovědět na otázky, které jsem si vytyčil 

jako důležité. Zároveň upozorňuji na důležitost zveřejňování tohoto projektu včetně toku 

finančních prostředků, které sám v práci dokládám. Pokouším se touto prací dokázat 

mimořádný význam tohoto projektu a snažím se zároveň ukázat záslužnou a pestrou činnost 

organizace Arcidiecézní charity Praha. Chci podotknout, že moje práce nevykazuje 

vyčerpávající přehled všech činností a postojů, které za léta práce Arcidiecézní charita Praha 

vykonala. Spíše se pokouším ukázat, že právě v projektu Adopce na dálku® je ukryt velký 

potenciál. 
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1. Charita 

1.1 Definice pojmů 

Charita   

Slovo charita pochází z latinského caritas, tj. milosrdná láska, milosrdenství.  

V křesťanském pojetí je slovo charita chápáno jako láska k bližnímu a její podstatou je 

dobrovolnost a principem obdarování. Obdarovaný nemůže péči o sebe vymáhat a ten, kdo 

pomoc poskytuje, není vázán povinností. Vše je vlastně dobročinnost, lidumilnost a pocit 

sounáležitosti. 

Adopce 

Znamená přijetí cizího dítěte za vlastní, což znamená plné zajištění jeho fyzického i 

duševního vývoje, zajištění vzdělání, výchovy i všech materiálních potřeb. 

Adopce na dálku® 

Adopce na dálku®  je systém pomoci, kdy člověk, který se pro adopci rozhodl,              

za součinnosti zprostředkovatelské organizace, finančně podporuje vybrané konkrétní dítě. 

Přispívá tak ke zlepšení nebo zajištění základních životních potřeb, případně mu hradí školní 

vzdělání. Nejedná se zde však o adopci v pravém slova smyslu. Nevzniká zde žádný právní 

vztah, neboť jde vlastně o sponzorování dítěte na základě lásky k bližnímu. 

1.2 Charita jakožto organizace 

Arcidiecézní charita Praha je organizační jednotka římskokatolické církve, byla 

založena zřizovací listinou pražského arcibiskupa. Svojí prací od roku 1993 navazuje na 

bohatou tradici charitního díla na území Prahy a pražské diecéze. Ředitelem je Ing.Jaroslav 

Němec, prezidentem Mgr.Stanislav Přibyl, CSsR. Tyto informace jsou však veřejnosti málo 

známy, jsou nedostatečně zveřejňovány i když se s názvem „charita“ v poslední době 

setkáváme velmi často. Ze zpráv se dovídáme, že na určitých místech pomáhali pracovníci 

arcidiecézní charity, že v některém městě byl otevřen dům pro bezdomovce, nebo pro osamělé 

matky. 
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1.2.1 Teologické odůvodnění existence a činnosti charity 

Nádherně se o charitě vyjadřuje Bedřich Vašek ve své knize Dějiny křesťanské 

charity: „Charita jest prodloužením a obnovováním lásky Kristovy. Charita žije z oltáře. Dívá 

se na podporované chuďasy, nemocné a sirotky ve světle víry. Čím silnější láska k Bohu 

v duši, tím snáze se přenáší přes obtíže, na něž naráží charita při své práci. Když má 

pracovník v charitě vroucí lásku k Bohu, není mu těžkým nic. Vždyť si je vědom, že úkolem 

charity jest, aby se uskutečnily plány, jež má Bůh s naším bližním. Ani sebedokonalejší 

charita a sociální péče nedovedou zahojiti všecky bídy, některé jsou nezhojitelné. Člověk stojí 

bezmocně proti nim. I v takovém případě dovede křesťanství trpícímu poskytnouti mnoho: 

nebeskou útěchu; víru v nadpřirozenou hodnotu utrpení.“1  

 „Církev nemůže a nesmí vzít do svých rukou politický boj, aby tak budovala tu 

nejspravedlivější možnou lidskou společnost. (...) Církev se nicméně hluboce zabývá 

nasazením pro spravedlnost tím, že pracuje na otevřenosti intelektu a vůle vůči požadavkům 

dobra. (...) Lásky – caritas – bude vždy potřeba, a to i v té nejspravedlivější společnosti. 

Neexistuje žádné spravedlivé státní uspořádání, jemuž by se podařilo to, aby služba lásky byla 

zbytečná. Ten, kdo se chce zbavit lásky, směřuje k tomu, že se zbaví člověka jakožto člověka. 

Vždy bude existovat utrpení, které volá po útěše a pomoci. Vždy bude existovat osamocenost. 

Vždy se budou vyskytovat také situace materiálního nedostatku, v nichž je nezbytná pomoc 

jako výraz konkrétní lásky k bližnímu.“2 

Základem charitativní služby je hluboké přijetí druhého a empatie na základě lásky. 

Láskyplné přijímání druhého patří k samotné podstatě Kristovy církve a proto nemůže být bez 

charitativní služby. Celé křesťanské charitativní působení má hluboké kořeny v osobě Ježíše 

Krista, tedy v samotném Bohu, i v tajemství Trojice.  

Základním principem charitativní práce je přijetí toho druhého s jeho trápeními, těžkostmi, ale 

také s osobitými prvky jeho původu, vyznání, kultury. 

Již sám fakt, že Boží Syn se stal člověkem a jeho dílo se projevovalo solidaritou 

s nemocnými, trpícími, vyvrženými, nás vede ke zlidšťování světa skrze charitativní činnost. 

Křesťanská církev musí být vždy spjata s charitativní službou, neboť patří k samotné podstatě 

Kristovy církve. Přínos spočívá v hluboké empatii na základě lásky a dále v universalismu. 

Každý křesťan je povolán k tomu, aby následoval nebo napodoboval Ježíše Krista, Služebníka 

a Pána (srov. Flp 2,6-11). Proto každá lidská práce, která je konána poctivě, je službou 

                                                 
1 VAŠEK Bedřich, Dějiny křesťanské charity, 1941, 172-173.  
2 BENEDIKT XVI.: Encyklika Deus caritas est, Praha: Paulinky, 2006, čl. 28. 
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bližnímu, čímž projevujeme lásku k Bohu, jemuž sloužíme ve svých bližních. Toto je pravé 

lidství a oddanost Kristovu dílu. 

Křesťané by měli v duchu Kristova universalismu ochotně spolupracovat se všemi lidmi 

dobré vůle. Ten, kdo se s Bohem spodobí, je spasen, kdo nekoná to, co učil Ježíš, nemůže 

dojít spásy. Je-li člověk milosrdný, naplňuje spravedlnost.  

„Křesťanská služba, v níž se projevuje milosrdenství, je tedy vrcholnou formou 

spravedlnosti, a jelikož v tomto světě zpřítomňuje milosrdenství Boží, je také zjevováním 

milosrdně spravedlivé a spravedlivě milosrdné tváře Boží. Tato služba je také soudem nad 

tímto světem sobectví, protože dokazuje, že člověk se může otevírat Bohu a následovat jeho 

příklad.“3 

 „Kristus sám se staví proti všem zmíněným formám zla tak, že se ztotožňuje 

s potřebným člověkem.“4 Bůh se k nám sklání s láskou a přichází k nám v Kristu, který na 

sebe vzal naše lidství, naše problémy i smrt. Proto můžeme v trpícím člověku spatřovat Krista 

a naše charitativní činnost se tak stává bohoslužbou.  

 Již Bedřich Vašek se ve své knize Dějiny Křesťanské charity zmiňuje, že 

milosrdenství musí být také spravedlivé. Nemělo by docházet k zneužívání dobročinnosti 

podporováním různých povalečů, lidí, kteří nechtějí pracovat.  

 „Starokřesťanský spis z počátku 2. století Didaché – Učení dvanácti apoštolů uvádí 

toto ponaučení: „ Nechť se zapotí tvá almužna v tvých rukou, než poznáš, komu ji dáš.““5 

Rozlišuj chuďasy a lenochy: „ Nezaměňuj chudé Kristovy a lenochy, tuláky, rouhače a 

zloděje.“ Laurentius a Villavicentio.6 

 „Bezpochyby však platí, že je lepší chybovat přemírou milosrdenství nežli jeho 

nedostatkem.“7 

Charita se projevovala v dobách velikých pohrom, které postihly města a kraje. Za hrozného 

moru v Alexandrii kolem r. 259 po Kristu psal biskup Dionysius: „Veliká většina našich bratří 

z lásky k bližnímu nešetřila své vlastní osoby a pevně drželi pospolu. Bez bázně navštěvovali 

nemocné, sloužili jim starostlivě, pečovali o ně pro Krista a s radostí součastně s nimi 

opouštěli život… Ba mnozí zemřeli sami, když jiným svou péčí znova zjednávali zdraví a 

jejich smrt takřka vzali na sebe… Tak pomřeli nejušlechtilejší z našich bratří, mnoho kněží, 

jáhnů a slavných laiků… Pohané si počínali právě naopak. Odvrhovali ty, u kterých se nemoc 

                                                 
3 POSPÍŠIL Ctirad Václav, Teologie služby, Kostelní Vydří: Karmelitánské nakladatelství, 2002, 150-151. 
4 Tamtéž. 
5 Tamtéž.. 
6 VAŠEK Bedřich, Dějiny křesťanské charity, 1941, 170. Čerpal z: LALLEMAND IV. p. I, 23. 
7 POSPÍŠIL Ctirad Václav, Teologie služby, Kostelní Vydří: Karmelitánské nakladatelství, 2002, 152. 
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začala projevovati od sebe pryč, prchali od svých nejdražších, vyhazovali polomrtvé na ulici a 

nechali mrtvé ležet nepohřbené.“8 

Křesťanství bez charity by nebylo úplné. Vždyť k podstatě křesťanství patří láska k bližnímu. 

Tuto lásku prohlašuje sám Kristus za rozlišovací odznak křesťanů. Nestačí jen ctít Boha. 

Charita je mohutnou podporou křesťanství. Doby úpadku víry byly i dobami úpadku charity. 

Člověk, chce-li projevit opravdové lidství, nesmí zavrhnout ani zdánlivě ztraceného:  

„Zatímco svět necitelně s výsměchem a potupou tiskne k zemi křehkého tvora, jenž snad spíše 

je obětí poměrů nežli své viny, jde láska za ztracenou ovečkou až k nejzazším bludným 

cestám, pozvedne ji z jejího pádu, vede ji lítostivou a usmířenou do ovčince a rozlišuje ji od 

jiných věrných pouze tím, že jí věnuje jemnější péči; ví zajisté, že nebe je více obydleno 

kajícnými než nevinnými.“ De Melum9 

„Almužna očišťuje, osvobozuje, vykupuje, chrání, oroduje, vyprošuje, zdokonaluje, žehná, 

ospravedlňuje, křísí, zjednává spásu.“ Inocenc III.10 

Jan Pavel II. napsal ve své encyklice Sollicitudo rei socialis, že katolická církev je 

ochotna spolupracovat s charitativními organizacemi církví a církevních komunit, neboť my 

všichni máme společnou základní motivaci a před očima máme jeden a týž cíl, totiž 

opravdový humanismus, který v člověku uznává Boží obraz a chce člověku pomáhat k tomu, 

aby vedl život odpovídající této důstojnosti. V encyklice Ut unum sint se následně ještě 

jednou podtrhuje, že pro rozvoj světa směrem k tomu lepšímu je nezbytný společný hlas 

křesťanů a jejich nasazení za „potřeby všech, zejména chudých, pokořovaných a 

bezbranných.“11 Toto přání mělo ve světě velký ohlas. 

 „Ti, kdo pracují v charitativních institucích církve, se musí odlišovat tím, že se 

neomezují pouze na správné vykonání toho, co je v daném okamžiku třeba, ale že navíc 

věnují druhému pozornost, jak jim to vnuká jejich srdce, a to takovým způsobem, aby ti druzí 

zakoušeli bohatství jejich lidskosti. Z uvedeného důvodu platí, že kromě odborné přípravy tito 

pracovníci potřebují také a především „formaci srdce“. Je třeba přivádět tyto pracovníky 

k onomu setkání s Bohem a Kristem, které by v nich probouzelo lásku a otevíralo jejich duši 

druhému, takže láska k bližnímu pro ně už nebude přikázání uložené, tak říkajíc zvenku, 

nýbrž důsledek vyplývající z jejich víry, která se stává činnou v lásce  (srov.Gal 5.6). 

                                                 
8 VAŠEK Bedřich, Dějiny křesťanské charity, 1941, 27. Čerpal z Eusebius, Historia Ecclesiastica, VII, 22, MGP 
20, 690. 
9 Viz L. de Pozzo, přel. B. J. Bojar, Život sv. Jana z Boha, Brno 1925, 159. 
10 VAŠEK Bedřich, Dějiny křesťanské charity, 1941, 91. 
11 BENEDIKT XVI.: Encyklika Deus caritas est, Praha: Paulinky, 2006, čl. 30. 
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(...) Ten, kdo je v pozici pomáhajícího, uznává, že právě tímto způsobem je pomáháno 

také jemu. Skutečnost, že může pomáhat, není jeho zásluhou, ani důvodem k chlubení. Tento 

úkol je milostí.“12 

K podstatě křesťanství patří láska k bližnímu, proto není možné dokonalé křesťanství 

bez charity. Skrze Boha nacházíme cestu k člověku, neboť Božím srdcem proudí láska 

k lidem. Bůh je cesta k člověku. 

„Přišel Kristus (…) Svou krví obnovil tvářnost země. Vytvořil nového člověka. 

Ctnosti povznesl na nadpřirozenou výši. Na nadpřirozenou výši povznesl i lásku k bližnímu, 

charitu. On sám byl nejdokonalejším vzorem tohoto nového chápání vztahu k trpícímu 

člověku. Nikdo z těch, co žili, žijí a budou žíti, nevyrovná se mu v soucitu ke všem oborům 

lidské bídy. Malomocní, slepí, hluší, ochromení, jakkoli jinak nemocní, zarmoucení, hladoví, 

zlým duchem posedlí, vnitřními vinami trýznění, lidé postižení nejrozmanitějším utrpením - 

se všemi cítí, všem pomáhá. „Líto je mi zástupu“ (Mk 8,2). „Pojďte ke mně všichni, kteří se 

lopotíte a jste obtíženi, a já vás občerstvím“ (Mt 11,28). „Chodil dobře činně a uzdravuje 

všechny posedlé od ďábla“ (Sk10,38). 

Lásku k bližnímu činí jedním z úhelných kamenů svého učení. V jedné z nejvážnějších 

chvil svého života klade lidem na srdce, že to, jak se na světě chovali k trpícím, rozhodne o 

jejich věčném osudu: „Pojďte, požehnaní Otce mého, vládněte královstvím nebeským, 

připraveným vám od ustanovení světa. Neboť lačněl jsem a dali jste mi jísti, žíznil jsem a dali 

jste mi píti (…) Vpravdě pravím vám: pokud jste to učinili jednomu z nejmenších těchto 

bratří mých, mně jste učinili (…).  

Máme dávati se zvláštní zálibou těm, kdo nám nebudou moci splatiti: „Když strojíš 

hostinu, povolávej chudých, zmrzačelých, kulhavých a slepých a budeš blažen, poněvadž 

nemají čím odplatiti tobě; neboť odplatí se ti při vzkříšení spravedlivých“ (Lk 14,13-14). 

Nemáme almužny dávati okázale, z touhy po lidské chvále: „Když dáváš almužnu, ať nezví 

tvá levice, co činí pravice tvá, aby byla almužna tvá ve skrytě, a Otec tvůj, který vidí ve 

skrytě, odplatí tobě (Mt 6,3-4). Láska, ať se neomezuje toliko na soukmenovce: podobenství o 

milosrdném samaritánu ukazuje, že každý člověk je náš bližní (Lk 10,29-37). A nezáleží 

především na velikosti daru; nýbrž na ochotě a obětavosti, s jakou se dar dává. Halíř vdovy: 

„V pravdě pravím vám, tato chudá vdova dala více než všichni, kteří metali do pokladnice; 

neboť všichni metali z toho, co jim přebývalo; tato však dala ze svého nedostatku všecko, co 

měla, všecko živobytí své“(Mk 12,43-44).  

                                                 
12 BENEDIKT XVI.: Encyklika Deus caritas est, Praha: Paulinky, 2006, čl. 31. 
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Shrnuji: tak důležité je přikázání lásky k bližnímu, že Spasitel prohlašuje: „První ze všech 

přikázání jest: Milovati budeš Pána Boha svého z celého srdce svého…Druhé jest podobné 

tomuto: Milovati budeš bližního svého, jako sebe samého. Jiného přikázání většího nad toto 

není“ (Mk 12,30-31).“ 

Právě v tomto lze nalézat teologické zdůvodnění charitativní činnosti. Evangelium 

Ježíše Krista proměnilo bolestnou skutečnost chudoby v hlubokou výzvu, ve společnou věc 

všech lidí. Církev od svého zrodu upozorňuje na chudé a nemocné, stará se o ně. Je mnoho 

dobročinných děl, jež křesťané založili a vykonali. 
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1.2.2 Významné osobnosti, jež se podílely na charitativní činnosti 

Sv. Vincenc z Paula – zakladatel organizované charity, založil kongregaci vincentek a řád 

lazaristů.  

Narodil se roku 1581 v malé vesnici Ranquines u Daxu v jihozápadní Francii. Po vysvěcení 

na kněze (1600) pokračoval ve studiu teologie a církevního práva, později působil v Paříži a 

od roku 1617 jako farář venkovské farnosti v lyonské diecézi. Tehdy začal organizovat 

svépomocnou péči o chudé zakládáním charitativních bratrstev a s několika horlivými 

kněžími konat lidové misie. V roce 1625 založil misionářskou kongregaci lazaristů, jejímž 

hlavním posláním bylo vzdělávání kandidátů kněžství. K zajištění trvalé péče o chudé a 

nemocné položil spolu se sv. Luisou de Marillac základy kongregace Dcer křesťanské lásky - 

vincentek (1633). Zemřel 27. září 1660 v převorství sv. Lazara v Paříži. V roce 1737 byl 

prohlášen za svatého a roku 1885 za patrona křesťanského charitativního díla. 

(Řád bratří lazaristů - zkratka CM - působí i u nás, např. v Dobrušce). 

Sv. Cyprián – byl vynikajícím advokátem, učitelem řečnictví a byl velmi bohatý po rodičích. 

Poté, co se stal křesťanem, rozdal největší část majetku chudým. Pomáhal hmotně i duchovní 

útěchou. Zemřel jako mučedník Boží. 

Sv. Jan Zlatústý – byl biskupem v Konstantinopoli, budoval a udržoval rozmanité ústavy, 

věnoval se ubohým otrokům, zdůrazňoval nutnost almužny. Obklopil se řadou 

spolupracovníků, kteří mu pomáhali s charitativní prací. 

Sv. Řehoř Veliký – rozdal svůj majetek a vstupuje do kláštera přísné řehole benediktinské. 

Jako papežský nuncius v Konstantinopoli řídí charitativní práci Církve. Poté, co je zvolen 

papežem, každý den zve dvanáct chudých poutníků ke svému stolu. Jeho charitativní činnost 

se velmi rozšířila – staral se o celý křesťanský svět. 

Sv. Melánie – je nejzářivějším příkladem z dějin charity z římských dob. Když jí zemřely dvě 

děti, začala se věnovat službě boží a bližním se svým manželem. Jejich majetek byl ohromný 

a nalézal se v nejrůznějších zemích. Po mnoho let se starala a pečovala o otroky, navracela je 

zpět k jejich důstojnosti. Za jediný rok dala svobodu osmi tisícům otroků. V Africe zakládá 

dva kláštery, kde umístila větší část osvobozených otroků a poskytla jim cestu k  

dokonalejšímu životu. 

Sv. František z Assisi – jeho dílo a zásah do charity se rozrostl do netušených rozměrů. 

Příkaz staré řádové řehole pro františkány zněl: „Mají radostně milovati styk s nepatrnými a 
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opovrhovanými lidmi, s chudými a slabými, s nemocnými a malomocnými a s takovými, kteří 

žebrají u cesty.“13 

Matka Tereza z Kalkaty – svými slovy a činy obnovuje spojitost s církevními otci  a s ryzím 

evangelijním duchem prvních křesťanských obcí. Roku 1950 zakládá Misionářky lásky, které 

se věnovaly těm nejchudším. Roku 1963 zakládá bratry Misionáře lásky – ti přicházeli tam, 

kam jejich tisíc pět set sester přijít nemohlo. Dále otvírá dům pro umírající v Kalkatě a dům 

pro opuštěné děti na ulicích Indie, bojuje proti potratům. 

                                                 
13 VAŠEK Bedřich, Dějiny křesťanské charity, 1941, 85. Čerpal z Regula I c. 9. u Feldera 272. 
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1.2.3 Jak bychom měli chápat termín charita 

„Charita je dobročinnost prokazovaná trpícím z křesťanské lásky. Účelem je nejen 

pomoc trpícímu bližnímu, to znamená mu ulevit v jeho obtížích, ale důležité je také pomoci 

trpícímu k takovému stavu, aby si své potřeby mohl obstarat sám.“ (…)  

„Charita má býti univerzální vzhledem k osobám. Nemá pomáhati jen lidem, kteří jsou nám 

sympatičtí svým věkem, postavením, osobními půvaby. Má pomáhati ochotně i lidem, jejichž 

zevnějšek a snad i některé povahové rysy jsou nesympatické a protivné. Má milovati nejen 

příslušníky svého národa. Podobenství o milosrdném samaritánu zůstává věčně působivým 

příkazem, že máme míti živý soucit i s utrpením příslušníků národů jiných, než je náš. 

Z křesťanské lásky koná charita skutky milosrdenství. To jest, miluje bližního 

především pro Boha, vidí a miluje v bližním Boha; jako když měsíc za úplňku jest ozářen 

světlem slunečním, tak i na bližního padá cosi z velebnosti Boží: Bližní je tvorem Božím a 

tedy miláčkem Božím - je obrazem Božím - jeho nesmrtelná duše je určená k věčné spáse - je 

vykoupena drahou krví Kristovou, posvěcena milostmi Ducha svatého - je dítkem božím - 

údem tajemného těla Kristova - Bůh přikázal milovati bližního jako sebe - Kristus dal 

nejdokonalejší příkaz lásky - ustanovil lásku jako odznak, po němž se má poznati křesťan-

láska k bližnímu bude rozhodovati o věčném životě každého jednotlivce, láska k bližnímu je 

nutným důsledkem nadpřirozené solidarity křesťanů - Bůh nestejnoměrně rozdělil lidem své 

dary, aby si byli navzájem podporou. Jaké nekonečné úchvatné obzory se rozvírají před naším 

duchem, když se vmyslíme do kterékoli z těchto zdánlivě všedních, hubených vět!“ 14 

 Arcidiecézní charita je organizovaná dobročinnost prokazovaná potřebným, která je 

konána z křesťanské lásky. 

„Neorganizovaná charitativní práce by byla nerozumná, neúčelná a dnes skoro 

nemožná.“15 

Charita je činnost dobrovolná ,člověk nemá povinnost ji konat, není mu uložena 

zákonem.Charita je však požehnání pro ty, kterým pomáhá, ale také pro ty, kteří ji konají. 

„Kolik slz křesťanská charita již setřela z uplakaných tváří! Kolik ran zahojila! Kolik 

uhasínajících knotů pod její pomocí se znova rozhořelo jasným veselým světlem! Kolik 

nalomených stromků se znova napřímilo! Kolik dobra rozsévá charita po zemi! Bůh vrací 

s bohatými úroky, co mu bylo půjčeno. Sobectvím duše se ochuzují, mrznou, zakrňují, 

                                                 
14 VAŠEK Bedřich, Dějiny křesťanské charity, 1941, 6. 
15 VAŠEK Bedřich, Dějiny křesťanské charity, 1941, 7.  Čerpal z H.Weber, Das Wesen der Caritas, Freiburk i. 
B. 1938, 214-5 
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pustnou, hrubnou, zesurovují. Láskou k bližnímu se rozvíjejí, rozkvétají, vnitřně bohatnou, 

rostou. „Blahoslavení milosrdní“, řekl Pán.“ 16 

Charita sbližuje duše i když v životě má spravedlnost velké poslání, odstraňuje příčiny 

sporů. Charita vyplňuje mezery, které spravedlnost zanechává. Je obrovským ziskem pro 

lidstvo, může-li se naplno rozvinout. 

„Největší přikázání v Zákoně je milovat Boha z celého srdce a svého bližního jako 

sám sebe (srov.Mt 22.37-40). Toto přikázání lásky vůči bližnímu učinil Kristus svým 

nejvlastnějším přikázáním a obohatil je o nový význam, když určil za předmět lásky sebe 

součastně s bratry těmito slovy:“ Cokoli jste udělali pro jednoho z těchto mých 

nejposlednějších bratří, pro mě jste udělali“ (Mt 25.40).17 (...) církev má v neobyčejné úctě 

milosrdnou lásku vůči chudým a nemocným i takzvaná charitativní díla a vzájemnou pomoc 

k ulehčení lidské bídy všeho druhu. 

V dnešní době, kdy se sdělovací prostředky zdokonalily, vzdálenosti mezi lidmi byly téměř 

překonány a obyvatelé celého světa se stali jakoby členy jedné rodiny, se tyto aktivity a díla 

staly mnohem naléhavějšími a všeobecnějšími. Charitativní činnost může a musí dnes 

zahrnovat naprosto všechny lidi a potřeby. Kdekoli žijí lidé, kteří trpí nedostatkem jídla, pití, 

šatstva, bytů, léků, práce, vzdělání a prostředků nutných k životu opravdu lidskému, kde jsou 

lidé trýzněni soužením a nemocí, kde trpí ve vyhnanství nebo v žaláři, tam je musí křesťanská 

láska vyhledávat a nalézat, vynakládat veškerou péči na to, aby je potěšila a skutečnou 

pomocí jejich osud zmírnila. Tato povinnost zavazuje především jednotlivce a národy žijící 

v blahobytu. 18(…) 

Aby taková služba lásky byla bezúhonná, a to i viditelně, je třeba v bližním vidět Boží 

obraz, k němuž je stvořen, a Krista Pána, neboť vskutku jemu se věnuje, cokoli se dá 

potřebnému. Je nutné s největší ohleduplností respektovat svobodu a důstojnost osoby, která 

pomoc přijímá. Čistota úmyslu nesmí být poskvrněna sebemenším sledováním vlastního 

prospěchu ani touhou ovládat.“19 

                                                 
16 Dr.VAŠEK, Bedřich. Dějiny křesťanské charity. Velehrad, nakladatelství dobré knihy v Olomouci. 1941, 7 
17 DRUHÝ VATIKÁNSKÝ KONCIL: Dekret o apoštolátu laiků Apostolicam actusitatem, in: Dokumenty II. 
vatikánského koncilu, Praha: Zvon, 1995, 393. 
18 Tamtéž. 
19 Tamtéž. 
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1.2.4 Rozvojové cíle tisíciletí 

OSN aktivně vstupuje do řešení problémů chudoby a dalších témat, která s chudobou 

souvisí. Státy začleněné v OSN se zavázaly dosahovat určitých cílů v zájmu zlepšení situace 

milionů lidí na celém světě. Uvádíme zde základní přehled těchto cílů jako ukázku 

komplexního řešení problematiky chudoby. 

1.2.5 Konference v New Yorku roku 2002 

Cíle, k jejichž splnění nejpozději do roku 2015 se zavázaly členské země OSN na 

mezinárodní konferenci konané v New Yorku roku 2002: 

1. Odstranit extrémní chudobu a hlad 

� Snížit o polovinu počet lidí, kteří přežívají za méně než 1 dolar denně. 

� Snížit o polovinu počet lidí, kteří strádají hlady. 

2. Zajistit všeobecné základní vzdělání 

� Zajistit, aby všechny děti (chlapci i dívky) ukončily v plném rozsahu základní školní 

docházku. 

3. Zajistit rovnost podle pohlaví, posílit postavení žen 

� Odstranit nerovnost podle pohlaví v dostupnosti základního a vyššího vzdělání (nejlépe do 

roku 2005), na všech stupních do roku 2015. 

4. Snížit dětskou úmrtnost 

� Snížit o dvě třetiny míru dětské úmrtnosti do 5 let věku. 

5. Zlepšit zdravotní stav matek 

� Redukovat o tři čtvrtiny míru mateřské úmrtnosti. 

6. Bojovat proti HIV/AIDS, malárii a dalším nemocem 

� Zastavit šíření HIV/AIDS a započít se snižováním jeho výskytu. 

� Zastavit rozsah onemocnění malárií a dalšími nemocemi a započít se snižováním jejich 

výskytu. 

7. Zabezpečit udržitelnost životního prostředí 

� Včlenit principy udržitelného rozvoje do národních strategií; bránit ztrátám zdrojů 

životního prostředí. 

� Snížit o polovinu množství obyvatel planety, kteří nemají přístup k pitné vodě. 

� Zlepšit významně životní podmínky pro minimálně 100 milionů lidí, žijících v 



 20 

chudinských čtvrtích (slums), do roku 2020. 

8. Rozvíjet celosvětové partnerství pro rozvoj společnosti20    

                                                 
20 Srov. http://www.unicef.cz/index.php?pg=2&id=27&zp=1, Zdroj: Dokumenty Zvláštního zasedání OSN o dětech, 
New York, květen 2002) (9.4.2007) 
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2. Charakteristika Arcidiecézní charity Praha 

Zaměstnanci ADCH Praha pomáhají lidem nemocným, postiženým a seniorům, 

pomoc je poskytována v oblasti sociálně právní, v oblasti psychologické, při řešení drogových 

závislostí, u problémů s migranty a uprchlíky, je provozována telefonní linka důvěry; dále 

charita Praha organizuje tyto projekty: 

2.1 Projekt Adopce na dálku® 

Sponzorování vzdělání dětí je jednou z forem rozvojové pomoci. Je zaměřené na děti, 

které žijí v podmínkách naprosté chudoby. Cílem všech podobných projektů, které ve světě 

realizují desítky organizací, je zprostředkovat přístup ke vzdělání a informacím dětem, jejichž 

rodiče nebo opatrovníci si nemohou dovolit hradit výdaje spojené se školní docházkou a kteří 

také v mnoha případech nedoceňují význam vzdělávání. V rozvojových zemích jsou běžně 

vybírány za školní docházku poplatky a téměř všude je nezbytné mít školní uniformu, 

učebnice, sešity a další školní potřeby. Výdaje za všechny tyto položky jsou však pro rodiče 

neúnosné. Prostřednictvím zprostředkovatele hradí dárci všechny potřebné výdaje, především 

právě školné, učební pomůcky, povinnou uniformu. Některé organizace platí ze sponzorské 

částky rovněž zdravotní pojištění či pravidelné zdravotní prohlídky a také jídlo. Je to 

jedinečný způsob pomoci: „Sponzorování dětí je velmi osobní způsob, jak zlepšit život 

potřebným dětem. Přináší možnost navázat jedinečné přátelství s konkrétním dítětem.“21  

ADCH Praha je jako jediná držitelem licence na pojmenování Adopce na dálku® . 
22Toto pojmenování není úplně přesné a proto „adoptivní rodiče“ musí být co nejpodrobněji 

informováni o všech aspektech projektu. Nejedná se zde o právně podchycenou adopci, ale 

jedná se vlastně o podporování školního vzdělávání dětí v zahraničí. S adopcemi na dálku 

začala jako první Arcidiecézní charita Praha již v roce 1993 v Indii a v Litvě. Později se tento 

projekt rozšířil i na děti z Ugandy, Běloruska a Kazachstánu. Celý tým pracovníků se snaží, 

aby projekt fungoval a mnozí pracovníci se stali sami „adoptivními rodiči“. Je to tedy 

zajištění základního vzdělání pečlivě vybraným dětem a zároveň se jedná o vytvoření 

vzájemných osobních vztahů. 

                                                 
21 Lezen abort sponsorship. Children international (online). (cit. 2006-05-02). Dostupné z: 
(http://www.children.org/learn.asp?sid=OF3A44C5-5766-4369-803C-DDB95553EA91). 
22 ADCH Praha má název Adopce na dálku®  zaregistrovaný na úřadu průmyslového vlastnictví jako ochrannou 
známku od roku 1999. Znamená to, že tento název nesmí použít nikdo jiný, i kdyby se zabýval stejnou činností. 
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2.2 Azylový dům sv.Terezie 

Zde se dostane pomoci především lidem bez domova a také lidem, kteří jsou 

v nepříznivé sociální situaci. Je zde též poradna, kterou denně navštíví více než 100 osob.  

„Od února roku 2007, kdy byla v Praze uvedena do provozu noclehárna na lodi Hermes, 

má Azylový dům sv. Terezie možnost poskytovat noclehy i v tomto zařízení. 

Pro své klienty má v kajutách lodi vyčleněno, 20 míst pro muže a 4 pro ženy. Další lůžka má 

k dispozici také Armáda Spásy a Naděje, která prozatím provoz lodi zajišťuje. 

Lidé bez přístřeší přicházejí na palubu Hermesu ve večerních hodinách. Zde se mohou 

osprchovat, případně posedět u čaje. K noclehu slouží kajuty po 8 místech na palandách. Brzy 

ráno musí ubytovaní noclehárnu opustit, aby bylo možno provést důkladný úklid celého 

prostoru. 

Od května bude mít loď nového provozovatele, který bude vybrán na základě výběrového 

řízení. Svou účast v něm zvažuje také Arcidiecézní charita Praha.“23 

2.3 Fatima 

Dům pro tělesně postižené v Třeboradicích. Zde se tělesně postižení učí soběstačnosti, 

převážně zde čekají na vyřešení své bytové situace, bývají upoutáni na invalidní vozík. 

2.4 Migranti a uprchlíci 

 „Arcidiecézní charita Praha zahájila v roce 1996 projekt s názvem Pomoc migrantům 

a uprchlíkům. Projekt je zaměřen na pomoc migrantům a uprchlíkům (ilegální migranti, 

žadatelé o azyl, státem uznaní uprchlíci, cizinci s různými formami pobytu). Cílem tohoto 

projektu je poskytnout nezbytnou a adekvátní pomoc těmto lidem, zejména prostřednictvím 

sociálního a právního poradenství, materiální pomoci a ubytování v nezbytných případech. 

Důležitou komponentou projektu je poskytování odborného a specializovaného právního 

poradenství, včetně právního zastupování a osobní asistence při jednání s úřady, institucemi, 

policií. K jednotlivým případům je přistupováno individuálně s ohledem na dodržování 

humanitárního hlediska a hlediska dodržování lidských práv.“24 

                                                 
23 http://www.charita-adopce.cz/index.php?id=100300, (21.4.2007). 
24 http://www.charita-adopce.cz/index.php?id=000801, (21.4.2007). 
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2.5 Vězeňská péče 

Cílem projektu ADCH Praha je připravit odsouzeného po výkonu trestu na návrat do 

společnosti, ale také pomoci mu během výkonu trestu.  

„Jedná se o psychosociální, materiální a duchovní pomoc obviněným, odsouzeným a 

propuštěným. Naší snahou je být klientům nablízku v jejich obtížné životní situaci.“25 

2.6 Tříkrálová sbírka 

„Myšlenka obnovit v České republice již skoro zapomenutý svátek Tří králů a spojit 

ho s veřejnou sbírkou přišla z Olomouce v roce 2000. Organizátorem první z nich byl tehdejší 

generální sekretář Sdružení Česká katolická charita Jindřich Suchánek a vybraná částka 8 

milionů korun všechny překvapila. V roce 2001 proběhla první celorepubliková sbírka. Část z 

utržených peněz byla věnována na stavbu školy pro sirotky v Ugandě.“26 

2.7 Charitní ošetřovatelská a pečovatelská služba 

 „Pečovatelská služba je určena lidem, jejichž schopnosti zejména v oblasti osobní péče 

a péče o domácnost jsou sníženy. Podstatou služby je pomoci těmto uživatelům zvládnout 

vyjmenované předem dohodnuté běžné každodenní úkony, které by dělali sami, kdyby jim v 

tom nebránilo zdravotní postižení nebo stáří. Cílem je umožnit člověku setrvat v domácím 

prostředí a zachovat vlastní životní styl.“27 

Farní charity – sv. Ludmila, Brandýs na Labem, Neratovice, Břevnov, Příbram, 

Kralupy na Vltavou, Praha 4 – Chodov, Praha 7 – Holešovice… 

2.8 K-centrum Příbram 

Toto centrum bylo zřízeno pro lidi, kteří mají problémy s návykovými látkami.  

„K-centrum zajišťuje poradenství, což je činnost zaměřená na řešení problémů klienta 

a zároveň na zvýšení kompetence klienta tyto problémy řešit. Realizuje se hlavně formou 

poskytování informací a vedení klienta k tomu, aby dokázal zhodnotit vlastní situaci a 

dosáhnul vlastního rozhodnutí.“28 

                                                 
25 http://www.charita-adopce.cz/index.php?id=000501, (21.4.2007). 
26 STŘÍTEZSKÁ, Milada. Tříkrálová sbírka. Listy Arcidiecézní charity Praha 
27 http://www.svitavy.caritas.cz/charitni-osetrovatelska-a-pecovatelska-sluzba.php, (21.4.2007). 
28 Srov. K-centrum. Poradenství. http://www.charita-adopce.cz/index.php?id=0010011, (21.4.2007). 
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2.9 Azylový dům sv. Gerarda pro matky s dětmi – Brandýs nad Labem 

Poskytuje ubytování matkám s dětmi, je zde i program na ochranu nenarozeného 

života, pomoc s obživou i ošacením, poradna psychiatrická, pedagogická, právní, 

psychologická, sociální a duchovní (dle vyznání).  

„Základní smlouva s klientkami je poskytována na dobu 3-6 měsíců. U každé klientky je dále 

velmi individuálně posuzováno případné další prodloužení pobytu.“29 

2.10 Rozvojové středisko – Adopce na dálku® 

 Kromě projektu Adopce na dálku® toto středisko realizuje i další navazující projekty. 

K realizaci slouží Rozvojový fond, založený v roce 2004 a určený na podporu těch nejlepších 

projektů (např. škola pro zdravotní sestry v Indii). Fond dostává příspěvky od soukromých 

dárců a též 2 % z ročních příspěvků adoptivních rodičů. 

                                                 
29 http://www.charita-adopce.cz/index.php?id=001102, (21.4.2007). 
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3. Projekt Adopce na dálku® 

3.1 Osoby, které se podílí na projektu 

3.1.1 Tým pracovníků projektu Adopce na dálku®30 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
30 http://www.charita-adopce.cz/index.php?id=0002006, (1.4.2007). 

Ředitel ADCH Praha 
Ing. Jaroslav Němec 

Prezidentem ADCH Praha 
P. Mgr. Stanislav Přibyl, CSsR. 

 

Vedoucí rozvojového střediska ADCH Praha 
Jarmila KABÁTOVÁ vede celý tým Adopce na dálku® 

personální management 
metodické vedení zahraničních center 
reprezentace projektu 

Oddělení pro styk s veřejností 
Eva RŮTOVÁ a další 4 pracovnice 

komunikace s veřejností  
řešení případných potíží v rámci projektu 
(komunikace s dětmi Indie, Uganda)  
spolupráce s centry v Indii a Ugandě  
podrobné informace pro nové zájemce o 
projekt Adopce na dálku  
spolupráce se stávajícími dárci  
zajištění překladů dopisů podporovaných dětí 
a jejich dárců  
koordinace dobrovolníků a dobrovolných 
překladatelů  
koordinace center v Bělorusku, Thajsku, Litvě 
a Kazachstánu  
 podrobné informace pro nové zájemce o 
projekt Adopce na dálku  
administrativní činnost  
spolupráce se stávajícími dárci 

Propagace projektu 
Barbora JIRSOVÁ 

propagace projektu 
Adopce na dálku® a 
navazujících rozvojových 
projektů  
pořádání výstav, 
prezentací a osvětových 
programů, PR agenda  
spolupráce s centry v 
Indii a v Ugandě  
 

Počítačové zabezpečení 
Jan ŠMEJKAL 

tvorba, zabezpečování a 
aktualizace databáze a 
www stránek  
správce počítačové sítě v 
adopcích  
 

Bezhotovostní platby 
Anna PINCOVÁ 

evidence došlých plateb  
vystavování potvrzení pro 
daňové účely  
dotazy o platbách  

Pokladna 
Zdeňka ŘEZÁČOVÁ 

příjem hotovostních plateb  
vyřizování objednávek 
(trička, videokazety, knihy)  
dotazy o platbách  

E-mailová komunikace 
Lucie DOSPĚLOVÁ 

vyřizování internetových rezervací  
vyřizování obecných e-mailových dotazů 
týkajících se projektu Adopce na dálku®  
dotazy o platbách  

Koordinace zahraničních center 
Daniela GORYLOVÁ 

zástupce vedoucí  
spolupráce s centrem v Zambii a Kongu  
vedoucí kanceláře  
spolupráce s centry v Indii  
spolupráce s centry v Ugandě  
spolupráce s centry v Indii a Ugandě  
rozvojový fond  
rozvojové projekty v Indii  
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3.1.2 Vývoj projektu 

 Již v roce 1952 organizace Compassion uskutečnila určité podporování chudých dětí 

z rozvojových zemí. Arcidiecézní charita Praha začala svoji činnost až v roce 1993, kdy byl 

projekt propagován pracovníky charity v katolických kostelech. Oslovováni byli především 

věřící, zatím co dnes převažují i nekatoličtí dárci, veřejně známé osobnosti a řada podnikatelů. 

3.1.3 Řekli o projektu Adopce na dálku®   

 Láska dělá zázraky. Člověk je stvořen pro lásku, aby lásku přijímal, ale také aby lásku 

dával. To se v Indii opravdu děje. Lidé, kteří tu přijímají pomoc, jsou schopni hned si 

navzájem pomáhat a pomáhat také ostatním. 

Kardinál Miroslav Vlk 

 

Máme adoptovaného kluka z Ugandy a nově i holčičku z Indie. Děláme to pro ten 

úžasný pocit, že někde můžeme pomoci. Alespoň trochu pomůžeme změnit svět k lepšímu. 

Adoptivní maminka Daniela Grillová 

3.1.4 Výběr dětí pro zařazení do projektu 

Děti vybírají vždy místní lidé, v Indii jsou to především tzv. svépomocné skupinky a 

v Ugandě zvolené vesnické komise. V obou případech spolupracují se sociálními pracovníky 

našich partnerských organizací. Výběr často probíhá v několika kolech  a rozhoduje se 

hlasováním. Základním kritériem je chudoba a skutečnost, že dítě bez pomoci projektu 

nemůže z finančních důvodů chodit do školy, anebo by muselo z těchto důvodů školní 

docházku ukončit. Pro výběr dětí do projektu je smluvně nepřípustná diskriminace z hlediska 

náboženství, kast nebo pohlaví. Adopce na dálku® pomáhá více než 14.000 dětem v Ugandě, 

Indii, Litvě, Bělorusku, Thajsku a Kazachstánu. Jsou to sirotci nebo děti z nejchudších rodin. 

Země, ve kterých ADCH  Praha pomáhá, mají politickou stabilitu oblasti a velmi kvalitní 

místní partnerskou organizaci, která smluvně zajišťuje, aby byly prostředky vynakládány 

v souladu s posláním projektu.  
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3.1.5 Jak probíhá komunikace s dítětem 

Od dítěte po zaplacení částky - přibližně za tři až čtyři měsíce - obdržíte dopis. Dítě 

pak píše dvakrát ročně a jedenkrát za rok dostává adoptivní rodič roční zprávu se školními 

výsledky, dopis od ředitele centra a novou fotografii. Systém známkování se v jednotlivých 

zemích a oblastech liší a neshoduje se s českým systémem. Většina dětí zvládá psát dopisy 

samostatně, některým asistují sociální pracovníci. Malé děti připojují ještě své kresby. První 

dopisy bývají nesmělé, vyjadřovací schopnosti jsou malé, ale důležité je, že se snaží s vámi 

navázat přátelský vztah. Pracovníci ADCH Praha doporučují, aby každý své dítě co nejvíce 

povzbuzoval k učení, reagoval na jeho vysvědčení, sledoval, kde se zlepšuje a chválil ho. 

V dopisech je důležité zdůrazňovat, že jsou jeho školní výsledky pro vás velmi důležité. Pro 

dítě je to velká motivace. Přání mnoha dětí nejsou nereálná a to, že si uvědomí souvislost 

mezi školními výsledky a budoucím povoláním, jim velmi pomůže. Když dítě skončí školní 

docházku a již nepotřebuje finanční pomoc, adoptivní rodič dostane tzv. leasing form (doklad 

o ukončení adopce). Dále zhodnocení přínosu a děkovný dopis od dítěte. Adoptivnímu dítěti 

se však mohou přes centrum posílat dopisy i nadále, nedoporučuje se zasílat žádné finanční 

dary. Jazykem pro dopisování je angličtina. Viz příloha. 

3.1.6 Možnost osobního setkání s dítětem 

Někteří lidé ve svém soukromém životě postrádají pevné citové vztahy, nemají děti, 

rodinu ani vnoučata, a tak to, co jim v životě chybí, se snaží najít u dětí, kterým hradí 

vzdělání. Během dopisování se někdy vytvoří velký citový vztah a adoptivní rodiče usilují o 

osobní kontakt. Návštěva dítěte je však velkou zátěží jak pro rodinu dítěte, tak pro ADCH 

Praha. Rád bych zde uvedl názor Jany Doležalové, která Indii navštívila a všem doporučuje: 

„Svět pomoci na dálku žije svým křehkým životem, a co potřebuje nejméně, je turistický 

zájem bohatých sponzorů. Měli byste i předem vědět, že pokud vyjedete za sponzorovaným 

dítětem, využijete centrum, pracovníky i rodinu samotnou k vašim vnitřním potřebám…“.31  

Přesto je osobní kontakt a jejich „adoptivních rodičů“ v zásadě možný. Cesty adoptivních 

rodičů organizuje ADCH Praha a veškeré výdaje si „rodiče“ hradí sami. 

                                                 
31 DOLEŽALOVÁ, Jana. Cesta za Jacintou. Reflex. 2003 roč. 14, č. 21, s. 26-29. Issn 0862-6634. 29. 
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3.1.7 Průběh a ukončení sponzorování dítěte z rozvojové země 

 „Adoptivním rodičem“ se může stát kdokoliv, kdo by rád změnil život alespoň 

jednomu chudému dítěti. Potřebná částka není nijak vysoká, pro dítě v Indii vyjde na 13,50 Kč 

denně, pro dítě v Ugandě na 19,00 Kč denně. Pokud je potřebná částka příliš vysoká, může se 

vytvořit i skupinka lidí, která se na příspěvek pro dítě složí (třída, kolektiv v práci, farnost). 

Ve prospěch dítěte se může uspořádat i koncert, sbírka či výstava. Adopce dítěte není jen 

otázkou peněz, ale především dobré vůle. Celkový postup je velmi jednoduchý:  

1. registrace do databáze adopcí 

2. přidělení specifického symbolu, v případě skupiny je potřeba zvolit zástupce 

3. výběr dítěte (země, věk, pohlaví dítěte, jakékoliv dítě, atd.) 

4. zaplacení potřebné částky 

Mnoho lidí také cestuje do Indie, Ugandy a jiných rozvojových zemí a je seznámeno 

s politickou i sociální situací, poznají místní podmínky. Pak se ovšem může stát, že se člověk 

začne zabývat dohady, zda jeho skutek bude mít skutečný efekt a jaký má vlastně smysl 

pomáhat jen jednomu konkrétnímu dítěti, když by bylo potřeba změnit sociální situaci v celé 

oblasti. Osobně se však domnívám, že právě to jediné konkrétní dítě se může stát někým 

významným, podporovat svou rodinu i zlepšit život ostatním. Jsem proto přesvědčen, že 

sponzorství dětí má hluboký smysl.  

3.1.8 Cíl projektu 

Cíl projektu Adopce na dálku®  je splněn tehdy, když dítě ukončí studium a je schopno 

postavit se na vlastní nohy. 

Osobní rozměr projektu Adopce na dálku®  obohatí nejen dítě, ale i nás. Je těžké 

rozhodnout, kdo je vlastně dárce a kdo obdarovaný.  
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3.2 Kde projekt pomáhá – stručné informace o jednotlivých zemích 

3.2.1. Uganda 

Patří mezi nejméně vyspělé státy světa, vzpamatovává se z následků diktátorských 

režimů a občanských válek. V populaci téměř 25 milionů obyvatel žije 1,7 milionu sirotků. 

Na AIDS zemřely již 2 miliony lidí.  

Největší procento podporovaných dětí tvoří sirotci, kteří - i když bydlí u svých příbuzných -

nemají nikoho, kdo by jim mohl platit školné.  

Projekt Adopce na dálku®  funguje v Ugandě od ledna 2001 na základě spolupráce 

s mezinárodní křesťanskou organizací World in Neet (Svět v nouzi). K 1. 6. 2004 bylo celkem 

adoptováno 3.100 dětí a do Ugandy bylo v roce 2003 posláno celkem 441.445 USD.  

 Protože je zdravotní péče v oblastech našich center velmi těžko dostupná, bylo 

rozhodnuto v Buikwe postavit Českou nemocnici a školu pro porodní asistentky.Bude sloužit 

stovkám žen, které v současné době nemají žádnou prenatální péči a při nekvalifikovaně 

asistovaných porodech často umírají. Autorem tohoto projektu je doc. MUDr. Josef Donát, 

DrSc.  

3.2.2. Litva a Bělorusko 

Projekt v Litvě a Bělorusku je v rámci adopcí v několika ohledech výjimečný. ADCH 

Praha podporuje sociálně slabé rodiny a vzhledem k rozdílnosti potřeb jsou u každého dítěte 

peníze od „adoptivních rodičů“ využity jinak. Některým dětem příspěvek pomůže 

v mimoškolních aktivitách a rozvíjení jejich talentu, jiným zajistní léky, zbylým podpoří 

celou rodinu. Partnerskými organizacemi jsou v Litvě Charita Kaunas a Vilties Angela 

(Vilnius) a v Bělorusku Charita Vitebsk. 

Projekt Adopce na dálku®  v Litvě byl zahájen v roce 1993 a celkový počet adoptovaných dětí 

k 1.6.2004 byl 330. Za rok 2003 bylo do Litvy posláno celkem 48.562 EUR.  

V současné době z důvodu naplnění kapacity center se počet  „adoptovaných dětí“ v Litvě 

nezvyšuje.  

V Bělorusku byl projekt zahájen v roce 2004. 

Velmi důležitý je osobní rozměr projektu. ADCH Praha pořádá každý rok pobyt litevských 

dětí v České republice a v roce 2004  uspořádala zájezd „adoptivních rodičů“ do Litvy. 
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3.2.3 Indie 

Tisíce dětí zde nemají přístup ani k základnímu vzdělání, velké procento dětí končí 

svoji školní docházku po 4. třídě ZŠ. Proto zde ADCH Praha v roce 1993 založila projekt 

Adopce na dálku® . Celkový počet adoptovaných dětí k 1.6.2004 byl 7.400. V roce 2003 bylo 

do Indie posláno celkem 939.146 USD. 

Stále se rozšiřují oblasti, ve kterých ADCH Praha pomáhá. V současné době jsou to centra ve 

státě Karnataka (jihozápadní Indie), Honavar, Shimoga, Bigar, Mangalore, Bangalore a 

Moodbidri, dále v Západním Bengálsku (severozápad Indie) centrum Kalkata a ve státě 

Tamilnadu (jižní Indie) centrum Shenbaganur. 

V rámci komunitních projektů funguje velmi dobře několik set tzv.svépomocných skupin, 

které se pravidelně jedenkrát týdně setkávají, společně spoří, investují a vzdělávají se. 

V červnu 2003 obdržela zakladatelka projektu Adopce na dálku® v Indii sestra Maria Goretti 

z rukou ministra  zahraničí ČR cenu Gratias Agit za šíření dobrého jména České republiky. 

Lidé, kteří chtějí obohatit svůj duchovní život, tuto zemi plnou kontrastů rádi navštěvují. „V 

Indii leží kořeny orientálních filozofií a náboženství. Lidé zde hledají duchovno. Říkají, že se 

chtějí vymanit ze spotřební, hmotné civilizace, setřást zbytečný balast věcí, povinností a 

peněz, uvolnit se a soustředit na svoji vnitřní existenci.“32 

3.3 Budoucnost sponzorovaných dětí 

Cílem projektu  je podpora samostatnosti a schopnosti se o sebe postarat i v dospělém 

věku. Tím, že děti chodí do školy a získávají tak vzdělání a určitou kvalifikaci, mohou se 

potom uplatnit přímo v oblasti kde žijí a poskytnout svými dovednostmi vzdělání dalším 

generacím. Lidé bez přístupu k informacím (negramotní) jsou silně diskriminováni, nemohou 

si zvýšit svoji kvalifikaci a získat potřebné znalosti. Bez vzdělání jsou velmi izolovaní. U 

dívek je těžké podporovat je v dalším vzdělání když se vdají, neboť často žijí v bídě a starají 

se o rodinu, aby přežila. Mění se u nich alespoň přístup ke vzdělání, považují ho za důležitý.  

ADCH Praha se snaží děti podporovat i dále tím, že propracovává systém následného 

vzdělávání.  

                                                 
32 JAZAIRIOVÁ, Pavla. V Indii. 1.vyd. Praha: Radioservis, 2003. 301s ISBN 80-86212-34-3. 8. 
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3.4 Zhodnocení projektu Adopce na dálku® 

3.4.1 Pozitivní hodnocení projektu 

Jednou z forem rozvojové pomoci je sponzorování dětí. Většina lidí přijímá tuto formu 

pomoci velmi pozitivně. Poskytnutí možnosti vzdělávat se je trvalou hodnotou, neboť lidé 

v rozvojových zemích jsou trápeni chudobou a s tím souvisí i jejich negramotnost. Lidé se tak 

stávají bezmocnými, úzkostnými, s pocity strachu. Těžko se o sebe umějí postarat a jakékoli 

informace vlivem negramotnosti jsou jim nedostupné. Projekt Adopce na dálku®  je proto 

pozitivní v tom směru, že přináší vzdělání dětem, které by jinak neměly žádnou 

perspektivu,ani možnost, jakékoli vzdělání získat. 

Prostřednictvím tohoto projektu chráníme i přirozený vývoj dítěte, které pak může prožívat 

plnohodnotně své dětství. Je mu kromě školní docházky umožněna i mimoškolní aktivita, 

získává přátelství s adoptivními rodiči, dítě není zneužíváno pro práci.  

Tento projekt pomáhá získat dítěti kvalifikaci, umožňuje mu, aby se stalo samostatným a 

uplatnilo se při získávání zaměstnání. Mnohé děti získávají možnost postarat se nejen o sebe, 

ale i o rodinu, z níž pocházejí. 

Projekt je zaměřen také proti diskriminaci dětí, neboť prvořadým důvodem, proč jsou děti 

začleňovány do projektu, je chudoba. Sociální původ a politické názory rodičů se zde neřeší. 

O zařazení dítěte do projektu nerozhoduje jeden člověk, nýbrž místní lidé, sociální pracovníci 

a kněz. 

Dalším pozitivním faktorem je, že děti jsou vzdělávány v jejich přirozeném prostředí, nejsou 

vytrhovány ze života, na který jsou zvyklé, ale tím, že začnou navštěvovat školu, získávají 

přátele, spolužáky, dochází k zdravému rozvoji dítěte. 

Adoptivní rodič získává přesné informace o finančním toku jeho roční podpory, obdrží zprávu 

o pokroku dítěte, také jeho fotografii a výpis jeho školních výsledků. Smysl toho, že udělal 

dobrý skutek, je odměněn dopisem přímo od dítěte, eventuelně i kresbou. Viz příloha. 

Docházka do školy je přísně kontrolována, děti se musí o své studijní výsledky zasloužit. 

Pozitivem je, že projekt Adopce na dálku® nepodporuje pasivní přijímání peněz - kromě toho 

jde určitá část z příspěvku na podporu celé vesnice (cca 5 %) – komunita tak může získat 

např. knihovnu. 
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3.4.2 Negativní hodnocení projektu 

Veřejnost není informována o osudech dětí, které byly sponzorovány a prošly 

projektem Adopce na dálku®. Větší informovanost o dobrém uplatnění těchto dětí by jistě 

vedla další potenciální „adoptivní rodiče“ ke sponzorování a snahu o celkovou změnu 

podmínek v těch nejchudších zemích. 

Na adresu projektu Adopce na dálku® však směřují i negativní ohlasy. Mezi ně patří i názor 

UNICEF, který se stává jedním z největších kritiků. Jeho představitelé projekt kritizují proto, 

že nepovažují za dobré sponzorovat dětem školné, ale domnívají se, že je vhodnější působit 

tak, aby vzdělání bylo bezplatné. UNICEF uveřejnil toto prohlášení na webových stránkách: 

„Posláním UNICEF je pomáhat těm dětem, které pomoc potřebují nejvíce. Adopce na 

dálku (v angličtině „child sponsorship“) se neslučují s naší filozofií odstraňovat komplexně 

příčiny problémů (tedy např. proč děti nechodí do školy) a zajistit trvalou pomoc 

prostřednictvím zapojení celé rodiny a komunity. UNICEF je proti tomu, aby děti 

v rozvojových zemích musely nosit školní uniformy, neboť to nadměrně zatěžuje chudé 

rodiny, které si nemohou dovolit každý rok kupovat novou uniformu pro své děti. Z této 

povinnosti pouze bohatnou výrobci školních uniforem. UNICEF také s vládami jednotlivých 

zemí vyjednává zavedení bezplatné základní školní docházky. To může přinést šanci na 

zlepšení života pro mnohem větší počet dětí – vždyť např. odstranění povinnosti platit školné 

do čtyř dětí na rodinu vedlo v Ugandě k 100% nárůstu školní docházky během jediného 

školního roku.“33 

                                                 
33 http://www.unicef.cz./index.php?pg=2&id=91&zp=17, (1.4.2007). 
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3.4.3 Celkové shrnutí hodnot projektu 

Přispěvatelé fondu UNICEF a přispěvatelé projektu Adopce na dálku® mají právo si 

rozhodnout výši a způsob pomoci rozvojovým zemím. Domnívám se, že kritika ADCH Praha 

není úplně oprávněná, neboť sám UNICEF používá podobný systém pomoci konkrétním 

dětem. Jedná se o akci „Adoptuj panenku a zachráníš život dítěte“. Kupující posílá zprávu 

jakou panenku zakupuje a jaké dítě bude zachráněno očkováním, které je hrazeno cenou 

panenky (600 Kč). Co se týče uniforem – ty pocházejí z rukou vesnických žen, které právě 

tuto práci získávají jako zakázku World in Need. Uniformy se vyrábějí přímo ve vesnici a děti 

si vzájemně nezávidí. Uniforma je ale často jediné oblečení, které dítě vlastní. Veřejné spory 

organizací, které poskytují rozvojovou pomoc by neměly existovat, neboť ve svém důsledku 

snižují důvěryhodnost v tyto organizace. Charitativní organizace by měla případné dárce 

přilákat a nikoli odradit. Žádná organizace, která poskytuje rozvojovou pomoc, nemůže sama 

úplně vyřešit problém negramotnosti ani problém celkově nízkého vzdělání. Mnoho lidí váhá, 

zda má smysl pomoci jednomu konkrétnímu dítěti - zda tato adopce v globálním měřítku 

vůbec něco řeší. Nikdy však nevíme, zda právě toto konkrétní dítě nedokáže něco 

význačného. Kdyby se nalezl někdo v době, kdy žil W.A.Mozart a jeho obrovské nadání 

podpořil finančně, mohl tento velikán prožít jistě delší život a obohatit svět ještě mnoha 

dalšími skvostnými díly. Proto si myslím, že i když adopce působí jako kapka v moři, počet 

lidí, kteří se pro tuto formu pomoci rozhodli, neustále roste a roste i význam a smysl této 

podpory. Změnit osud člověka v daleké zemi je dar lásky, kterou bychom měli poskytovat 

bližnímu. 

Křesťanská morálka je typickým představitelem altruizmu a solidarity a má ve svých 

základních tezích zahrnutou pomoc bližnímu, ochranu chudých, vdov a sirotků.  

„Vědomým altruizmem rozumíme transcendentální kvalitu, která odlišuje lidské 

bytosti od živočichů.“34 

Otázka sobeckosti nebo naopak altruizmu může být zkoumána filozofy, teology, ale pocit 

sounáležitosti a morálního cítění by měl mít i člověk, kterému víra nebyla předložena a který 

neví, že Ježíšova láska k bližnímu je motivem pomoci. 

„Církev musí uplatňovat lásku také jako komunita. Důsledkem toho je, že láska 

potřebuje také organizaci jakožto předpoklad uspořádané komunitní služby. Vědomí o tomto 

úkolu hrálo v církvi významnou roli již od jejich počátků: „Všichni, kteří přijali víru, drželi 

                                                 
34 WILSON, Edvard, O. O lidské přirozenosti, Praha: NLN, 1993. 247 s ISBN 80-7106-076-3. 146. 



 34 

pevně pohromadě a měli všechno společné. Prodávali všechen svůj majetek a dělili ho mezi 

všechny, jak kdo potřeboval“ (Sk 2.44-45)“.35  

                                                 
35 BENEDIKT XVI.: Encyklika Deus caritas est, Praha: Paulinky, 2006, čl. 20. 
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3.4.4 Postavení charity v různých dobách 

V dnešní době charita pracuje obdobně  jako ve svých počátcích, kdy pomáhala 

především lidem nemocným, starým a postiženým. Ne každá doba přinesla pozitivní vztah 

k charitě.  

„Již od 19.století se proti charitativní aktivitě církve stavěla námitka, kterou posléze 

rozvinulo především marxistické myšlení. Chudí prý nemají zapotřebí charity, nýbrž 

spravedlnosti. Skutky lásky (caritas), almužny, by ve skutečnosti pro bohaté měly 

představovat způsob, jak se vyhnout nastolení spravedlnosti, jak utišit vlastní svědomí a 

zároveň si uchovat své pozice a přitom dále upírat chudým jejich práva. Místo toho, aby se 

prostřednictvím jednotlivých děl lásky (caritas) podporovalo udržení stávajících podmínek, je 

třeba vytvořit spravedlivé uspořádání společnosti, v němž by všichni dostávali svůj podíl na 

statcích světa, a tudíž by nepotřebovali skutky lásky (caritas). V uvedené argumentaci je kus 

pravdy, ale popravdě řečeno také nemálo nesprávnosti. Je pravda, že pro stát by mělo být 

základní normou, že usiluje o spravedlnost a že účelem spravedlivého sociálního řádu je to, 

aby každému byl při respektování principu subsidiarity zaručen jeho podíl na společných 

statcích.“36 

 „Spravedlivé uspořádání společnosti a státu, je ústřední úlohou politiky. Stát, který by 

nebyl spravován podle zásad spravedlnosti, by se proměnil v bandu zlodějů, jak to kdysi řekl 

Augustin: „Remota itague iustitia quit sunt regna nisi magna latrocinia?“37 

„Spravedlnost je cílem, a proto také vnitřním měřítkem každé politiky.“38 

 Vývoj altruizmu a postojů lidí k charitě v historii stále probíhá. I doba nedávná 

přinesla v oblasti mezilidských vztahů mnohá úskalí.  

 „Lidé jakoby po nedávných historických otřesech a potom, jaký systém se v zemi 

stabilizoval, ztratili víru v budoucnost, v možnost nápravy obecných věcí, ve smysl boje za 

pravdu a právo. Rezignují na všechno, co přesahuje rámec jejich běžné každodenní péče o své 

osobní zajištění; hledají nejrůznější způsoby úniku; propadají apatii, nezájmu o nadosobní 

hodnoty, nezájmu o své bližní, duchovní pasivitě a depresi.“39 

Lhostejnost, nad kterou se Václav Havel zamýšlí a nastiňuje nám klima tehdejší totalitní 

společnosti, mě přivádí k myšlence, že by se kritické zrcadlo mohlo nastavit i dnešní 

                                                 
36 BENEDIKT XVI.: Encyklika Deus caritas est, Praha: Paulinky, 2006, čl. 26. 
37 BENEDIKT XVI.: Encyklika Deus caritas est, Praha: Paulinky, 2006, čl. 28. 
38 Tamtéž. 
39 HAVEL, Václav. O lidskou identitu. 3. vyd. Praha: ALEXANDRA TOMSKÉHO ROZMLUVY V PRAZE. 
ISBN 0 946352 04 6. 25 
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společnosti. Lidé často myslí sami na sebe, na svou rodinu a zapomínají na fakt, že všichni 

jsme obyvatelé jedné planety a všichni jsme byli stvořeni, abychom byli zahrnováni Boží 

láskou. „Křesťanství pracuje preventivně charitativně pro lidstvo tím, že upevňuje přirozené 

právní instituce a mravnost. Veliká část utrpení vniká do lidstva tím, že se tyto instituce a 

mravnost rozbíjejí. Když je rozvrácená rodina, když nic neplatí, ani autorita, když jsou 

rozmetána přirozená práva člověka na čistotu, na život, na majetek, na čest a dobré jméno, 

když neplatí Desatero, mravnost, pak se valí na lidstvo záplava běd, kterých nedá do pořádku 

žádná charita ani světská sociální péče. Zásada, že předejít je v sociální péči je přinejmenším 

stejně důležitá jako léčit, v míře ještě větší to platí i pro mravní život….“40 

V minulosti byla z politiky vyňata starost o problémy dětí, což byla zásadní chyba. Teprve 

úmluva o právech dítěte přinesla na tuto problematiku jiný pohled. Otázka dětských práv se 

stala součástí politiky v tom směru, že dítě je plnoprávnou bytostí. Dětem je potřeba umožnit 

jejich potřeby, zájmy, mravní život. Vzhledem k tomu, že ve všech státech nejsou tyto práva 

uskutečňovány, charitativní činnost alespoň  částečně zajišťuje uspokojování dětských potřeb. 

Ve smyslu boje za pravdu a právo musíme často respektovat systém, který se v zemi 

stabilizoval. Proto charita bude mít svoji důležitost do té doby, dokud nebudou dětská práva 

plně uskutečňována v reálném životě. 

Dětská práva 

Všechny děti bez rozdílu rasy, pohlaví a původu mají právo na zdraví a přiměřenou 

výživu, vzdělání, ochranu před konflikty, před týráním a jakýmkoli zneužíváním a 

vykořisťováním. Milionům dětí, zejména v rozvojových zemích, jsou však tato elementární 

práva dosud odepřena.  

Dodržování a důsledné naplňování dětských práv je základní podmínkou všestranného 

rozvoje dětí a tím i trvalého rozvoje společnosti. Formulování a přijetí Úmluvy o právech 

dítěte a její ratifikace většinou států světa je pro naplňování tohoto principu dobrým 

předpokladem. 

Přijetím Úmluvy o právech dítěte se jednotlivé státy zavázaly, že veškerá jejich činnost bude 

vedena nejlepším zájmem dítěte. Úroveň praktického naplňování dětských práv se však v 

jednotlivých státech a oblastech světa liší (podle stupně jejich vyspělosti, vlivem náhlé změny 

situace, např. ozbrojeného konfliktu nebo přírodní katastrofy, apod.). 

                                                 
40 VAŠEK Bedřich, Dějiny křesťanské charity, 1941, 172. 
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Úmluva o právech dítěte 

Úmluva o právech dítěte byla přijata Valným shromážděním OSN dne 20. listopadu 

1989. Od té doby ji postupně ratifikovaly všechny státy světa (s výjimkou USA a Somálska) a 

stala se tak nejšíře přijatou smlouvou o lidských právech v historii. 

Úmluva o právech dítěte obsahuje celkem 54 článků. Dítětem se podle ní „rozumí 

každá lidská bytost mladší 18 let“ (čl. 1 Úmluvy). Úmluva je formulována velice pečlivě s 

přihlédnutím ke všem kulturním, náboženským, etnickým, politickým, ekonomickým a 

dalším odlišnostem mezi jednotlivými státy, národy a národnostními skupinami.  

Přijetím Úmluvy o právech dítěte na sebe vlády jednotlivých zemí vzaly povinnost 

zařadit práva v ní obsažená do legislativních norem ve svých zemích.  

Úmluva o právech dítěte pokrývá 4 široké kategorie práv dětí: 

� Práva na život a přežití – zahrnují právo na život, přiměřenou životní úroveň, bydlení, 

výživu, zdravotní péči atd. 

� Práva na osobní rozvoj – zahrnují právo na vzdělání, svobodu myšlení a náboženství a 

přístup k informacím, ale také právo na hru a zábavu. 

� Práva na ochranu – zahrnují právo na ochranu proti všem druhům krutosti, vykořisťování 

a zneužívání, svévolnému oddělení od rodiny, ale i právo na ochranu proti poškozování v 

systému trestního práva. 

� Participační práva – zahrnují právo dětí svobodně vyjádřit své názory a mít slovo v 

záležitostech ovlivňujících jejich život.41 

                                                 
41 Srov. http://www.unicef.cz/index.php?pg=2&id=31&zp=1, (9.4.2007) 
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3.5 Výsledky malého výzkumu v katolickém i nekatolickém 

prostředí 

3.5.1 Dotazník 

Dotazník 
Své odpovědi označte takto ���� 

Pohlaví:                                             Věk: 

□  muž      □  žena                              □  15-20      □  21-30      □  31-50      □  51-100 

39%          61%                                  48%             20%             29%            3% 

Nejvyšší dosažené vzdělání: 

□  základní škola                      □  střední škola                        □  vyšší odborná škola      

           42%                                         14%                                                1% 

□  učňovský obor                      □  gymnázium                           □  vysoká škola 

            0%                                          23%                                              30% 

Profese: 

Studenti maturitního ročníku SPŠ, Na Třebešíně 2299, 108 00 Praha 10. 

– zástupci nekatolického prostředí. 

Rodiče dětí ze Základní církevní školy sv. Voršily, Ostrovní 9, 110 00 Praha 1. 

(vychovatel, administrativní manager, architekt, psycholog, projektant, učitel, provozní 

v hotelu, ekonomové, umělec, scénárista, výtvarník, chemický inženýr, podnikatelé, ženy 

v domácnosti)  

– zástupci katolického prostředí. 

Náboženské vyznání: 

□  věřící      □  nevěřící      □  ateista 

   58%               27%                15%                   (v nekatolickém prostředí 8% věřících) 

Věnoval/a jste se někdy charitativní činnosti? 

□  ano      □  ne 

   katolické prostředí                nekatolické prostředí 

48 osob ano 2 osob ne            28 osob ano 22 osob ne 

Slyšel/a jste někdy o projektu Adopce na dálku®? 

□  ano      □  ne      

   katolické prostředí                 nekatolické prostředí 

43 osob ano 7 osob ne             42 osob ano 8 osob ne 
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Máte zkušenost s projektem Adopce na dálku®? 

□  ano      □  ne      

katolické prostředí                  nekatolické prostředí                 (Jedna „adoptivní maminka“  

14 osob ano 36 osob ne         5 osob ano 45 osob ne              dodala materiály – viz příloha.) 

Co Vám říká termín rozvojový fond? 

Tento termín dobře chápe 31 osob z 50 v katolickém prostředí a 26 osob z 50 v nekatolickém 

prostředí. 

Víte o tom, že potřebná částka na studium pro sponzorované dítě z rozvojové země činí 

pouze 13,50 – 19,00 Kč denně? 

□  ano      □  ne 

    katolické prostředí                    nekatolické prostředí 

17 osob ano 33 osob ne               6 osob ano 44 osob ne 

Důvěřujete charitě? 

□  ano      □  ne 

   katolické prostředí                     nekatolické prostředí 

44 osob ano 6 osob ne                25 osob ano 25 osob ne 

Čím se zabývá Arcidiecézní charita Praha? 

Náplň činnosti je známa 22 osobám z 50 v katolickém prostředí a 4 osobám z 50 v 

nekatolickém prostředí. 

Víte, že 30 mil. lidí po celém světě žije na útěku (před válkou, terorem, hladem a bídou)? 

□  ano      □  ne 

   katolické prostředí                     nekatolické prostředí 

34 osob ano 16 osob ne               22 osob ano 28 osob ne 

Zdá se Vám modlitba za tyto hladovějící důležitá? 

□  ano      □  ne 

    katolické prostředí                     nekatolické prostředí 

49 osob ano 1 osoba ne               14 osob ano 36 osob ne 

Jste schopni projevit osobní solidaritu nejen finanční formou, ale i ve skryté osobní 

rovině (tím, že se sám něčeho vzdáte)?  

□  ano      □  ne 

    katolické prostředí                     nekatolické prostředí 

48 osob ano 2 osoby ne               34 osob ano 16 osob ne 
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3.5.2 Výsledky výzkumu 

Je potřeba zdůraznit, jak důležitá ve vzdělání dětí je výuka náboženství, výuka vedoucí 

k mravním hodnotám, k solidaritě i ke skryté osobní rovině, ne okázale dávat, ale umět si 

mnohé odříci. Křesťanský způsob cítění s lidmi je v postoji dětí a mladých lidí tak důležitý! 

Co jsou platné hmotné statky, když se cítíme sami třeba uprostřed davu? Kde zůstala výbava 

lidskosti a spolucítění? Sponzorování, byť jednoho jediného dítěte, má smysl, neboť i jeden 

vzdělaný člověk vede ke zlepšení neutěšeného stavu. Malý výzkumný úkol upozornil na 

rozdíl katolického a nekatolického prostředí. Je škoda, že media se zabývají spíše tragédiemi a 

senzacemi, ale o dobrých projektech se mnoho nepíše. Vyšlo jen málo pěkných článků na 

téma charitativní pomoci. Přesto je však pravdou, že velkou vlnu solidarity zvedly tragické 

události po ničivé vlně tsunami a Adopce na dálku® se rozšířila i na Thajsko. Italský 

eurokomisař Franco Frattini vyzdvihl důležitost projektu a vyzval Evropu k jeho podpoře.  

Výsledky dotazníku nám zcela přesvědčivě dokazují, že vliv katolického prostředí na morální 

kvality dětí jsou značné. Pouze dvě osoby z katolického prostředí plně nejsou rozhodnuti, zda 

jsou schopni se něčeho vzdát ve prospěch druhého, zatímco šestnáct osob z nekatolického 

prostředí zcela jednoznačně není schopno projevit solidaritu s druhým.  

Velmi mě znepokojuje myšlenka, že média zveřejňují stále více negativních informací 

o různých nezdařených charitativních akcích, kdy peníze neskončily v rukách těch, kterým 

byly určeny. Tím dochází, že lidé jaksi nasáknou onu nedůvěru vůči charitě. Domnívám se, že 

tato skutečnost se obrazila i v postoji lidí v mém výzkumu.  
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3.6 Přehled činností za zvolené období, charakteristika činnosti 

obsahově i kvantitativně 

Za roční částku 4.900 Kč (Indie), 6.900 Kč (Litva a Bělorusko), 7.000 Kč (Uganda), 

5.500 Kč (Thajsko), 6.500 Kč (Kazachstán) a 5.000 Kč (Zambie) získá dítě školné, školní 

pomůcky, uniformu a základní zdravotní péči. 20 % příspěvku podporuje prostřednictvím 

menších i větších projektů rozvoj komunity, ve které dítě žije (např. kurzy alfabetizace pro 

rodiče/opatrovníky dětí, rekonstrukce škol a další). 

země účel min.č. Kč/rok 
"adopce" dítěte 4.900,- Indie 
"adopce" studenta / bohoslovce 6.000,- 
"adopce" dítěte / studenta 7.000,- Uganda 
"adopce" bohoslovce 8.500,- 

Litva "adopce" dítěte 6.900,- 
Bělorusko "adopce" dítěte 6.900,- 
Kazachstán "adopce" dítěte 6.500,- 

"adopce" dítěte (I. stupeň) 5.500,- Thajsko 
"adopce" dítěte (II. stupeň) / studenta 7.000,- 
"adopce" dítěte 5.000,- Zambie 
"adopce" studenta 8.000,- 

Rozvojový fond - všechny cílové země libovolná 799,- 
Fond dárků - Indie, Uganda, Thajsko, Kazachstán, Zambie libovolná 798,- 
Spoření na vyšší studium libovolná 914,- 
Dary na provoz projektu v ČR libovolná 888,- 

3.6.1 Kniha o ugandské nemocnici 

Nová kniha: Uganda, velký příběh malé nemocnice, jejímž autorem je Doc. MUDr. 

Josef Donát, DrSc je poutavým vyprávěním nejen o vzniku nemocnice v Ugandě, ale i o 

autorových zkušenostech, zážitcích a vzpomínkách z cestování a působení v této exotické 

zemi. Text je doplněn mnoha barevnými fotografiemi. Knihu je možné zakoupit v pokladně 

projektu Adopce na dálku®.  
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3.6.2 Slavnostní otevření nemocnice v Ugandě 

Otevření Česko-ugandské nemocnice dne 7. května 2006 ve městě Buikwe bylo pro 

celou oblast velkou událostí, které se zúčastnilo i několik důležitých církevních a politických 

osobností z Ugandy i České republiky. Kromě otce kardinála Miloslava Vlka byl přítomen i 

papežský nuncius v Ugandě a biskupové uganských diecézí Lugazi, Kasana- Luweero a 

Kiyinda- Mytiana. Pozvání přijal také pověřený zástupce Ministerstva zdravotnictví České 

republiky pan MUDr. Jaroslav Štrof, dále zástupce ugandského Ministerstva zdravotnictví, 

zástupce velvyslanectví České republiky v Keni a zástupci místních distriktů. Zúčastnil se 

také ředitel Arcidiecézní charity Praha (ADCH Praha) pan Ing.Jaroslav Němec a prezident 

ADCH Praha otec P. Stanislav Přibyl. Slavnostní otevření bylo zahájeno procesím k hlavnímu 

vchodu nemocnice. Otec kardinál Miloslav Vlk odhalil v 10:45 hod. místního času pamětní 

desku a poté požehnal jednotlivým oddělením nemocnice. Po mši svaté následovaly proslovy 

jednotlivých účastníků a celý program byl ukončen kulturním programem dětí z projektu 

Adopce na dálku®. 
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3.6.3 Výsledky Tříkrálové sbírky 2001 - 2007 pražská arcidiecéze 

(tabulka)43 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

v Praze 508 152,10 673 816,70 752 281,40 995 848,00 1 424 639,50 1 579 751,64  1 864 564,70 

mimo Prahu 612 948,90 812 548,10 844 484,70 1 063 961,50 1 428 642,50 1 322 742,00 1 481 361,50 

v hotovosti     6 573,94 9 304,00   3 450,00 58 343,50 

valuty        8 563,30 4 414,08 4 019,63   

celkem 1 121 101,00 1 486 364,80 1 603 340,04 2 077 676,80 2 857 665,08 2 909 963,27 3 404 269,70 

                                                 
42 http://www.charita-adopce.cz/index.php?id=100200, (15.3.2007) 
43 http://www.charita-adopce.cz/index.php?id=000704, (15.3.2007) 
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3.6.4 Přehled celkových částek vybraných při Tříkrálové sbírce 

(tabulky)44 

Diecéze 2001 2002 2003 2004 2005 celkem 
Brno 5 814 181 7 191 445 9 527 967 9 926 883 13 083 338 45 543 814 
České Budějovice 1 428 219 1 587 962 1 477 406 1 612 718 2 443 650 8 549 955 

Hradec Králové 3 959 556 4 844 639 5 888 629 6 105 978 8 495 664 29 294 466 
Litoměřice 854 064 873 122 888 402 798 823 1 050 737 4 465 148 
Olomouc 10 249 081 11 021 720 13 023 396 13 613 361 19 099 832 75 422 089 
Ostrava - Opava 5 534 726 6 696 881 7 948 867 8 284 413 11 825 762 40 290 650 
Plzeň 1 646 103 2 093 007 2 333 830 2 241 003 3 178 338 11 492 281 
Praha 2 439 387 2 740 395 1 705 421 2 101 009 3 091 222 12 077 435 
Celkem 31 925 317 37 049 171 42 793 918 44 684 188 62 268 543 227 135 836 

 

 

                                                 
44 http://www.charita-adopce.cz/index.php?id=000709, (15.3.2007) 
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3.6.5 Počet adoptovaných dětí (tabulka)45 

Země XII.2002 XII.2003 XII.2004 XII. 2005 XII. 2006 
Indie 5.337 6.950 8.063 9.583 11.125 
Uganda 1.355 2.674 3.585 3.708 3.849 
Zambie 0 0 0 0 115 

Kongo 0 0 0 0 9 

Litva 289 332 312 291 250 
Lotyšsko 16 16 13 10 9 
Bělorusko 0 0 26 53 47 
Thajsko 0 0 0 148 196 
Kazachstán 0 0 0 13 10 
CELKEM 6.997 9.972 11.999 13.806 15.610 

3.6.6 Rozdělení Čechů podle přístupu k dárcovství (tabulka)46  

49% 
DÁRCI 

● pozitivní vztah ke sbírkám, myslí si, že je správné pomáhat potřebným 
● snaží se přispět, když je to možné 
● uvědomují si, že všechny sbírky jsou příležitostí pro podvodníky, tak se 
   soustředí na to, co je medializováno 

40% 
REZERVOVANÍ 

● ke sbírkám mají neutrální vztah 
● pochybují o tom, že jsou vybrané peníze rozdělené a že je to efektivní 
● souhlasí s tím, že by se mělo přispívat handicapovaným, ale že by to  
   měl dělat stát. 
● přispívají pouze tehdy, když jde o nějakou mediálně akcentovanou akci 

11%  
ODMÍTAJÍCÍ 

● nepřispívají  
● sbírkám nevěří, protože se všechno „rozkrade" 
● tvrdí, že by to měl dělat stát, a ne oni 

 

                                                 
45 http://www.charita-adopce.cz/index.php?id=0002016, (15.3.2007) 
46 ŠULC, František. Hledá se český Bono Vox. Lidovky.cz [online]. [cit. 2006-04-23]. Dostupné z: 
http://lidovky.zpravy.cz/ln_noviny.asp?r=ln_noviny&c=A20050702_000102_ln_noviny_sko&klic=203968&me
s=20050702, (1.4.2006). 
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3.6.7 Tok finančních prostředků při Adopcích na dálku® 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8% TVOŘÍ NÁKLADY 
ORGANIZACE 

provoz kanceláří  
mzdy 
propagace 
komunikace se školou  
poštovné 
cesty do vesnic 
ostatní náklady spojené s projektem 
 

NÁKLADY NA 
JEDNO DÍTĚ 

• školné 
• uniforma 
• školní pomůcky 
• zdravotní péče 
• aktivity ve volném 

5% TVOŘÍ ROZVOJ 
KOMUNITY 

různé semináře 
kurzy 
nemocnice 
sociální práce 

FINANCE, KTERÉ PUTUJÍ 
NA ÚČET PARTNERA: 

2% TVOŘÍ ROZVOJOVÝ FOND 
konkrétní projekty v jednotlivých centrech 

8% TVOŘÍ NÁKLADY ADCH PRAHA 
komunikace s centry 

provoz kanceláří 
kontrolní cesty 

propagace 
poštovné 

mzdy 
ostatní náklady, které projekt vyžaduje 

PŘÍSPĚVKY ZA ROK OD 
„adoptivních rodičů“ 
(účet ADCH Praha) 
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Závěr 

Z důvodu toho, že lidé mají různé názory na poskytování pomoci druhým, chtěl jsem 

se připojit ke skupině těch, kteří se snaží upozorňovat na neskutečnou bídu ve světě, chtěl 

jsem upozornit na důležitost toho, aby se člověk neizoloval od okolního světa.  

Žijeme na jedné planetě a každý člověk má svůj jedinečný cíl k němuž vede jen cesta 

určená Boží prozřetelností. Mnoho lidí hledá Boha, ale často zapomínají na to, že budou-li 

plnit jeho vůli, nejvíce se mu přiblíží. Žijeme ve světě velkých rozporů, kdy na jedné straně 

světa je blahobyt, kdy dokážeme vším mrhat a utrácet zcela zbytečně, kdy žijeme ve stresu jen 

proto, že se ženeme za získáváním majetku a na druhé straně žijí lidé v bídě, kteří nemají ani 

na základní životní potřeby, natož prostředky na vzdělání.  

 Ve své práci jsem došel k závěru, že každá i sebemenší pomoc, která zachrání život 

dětem a povede k jejich samostatnosti, ke schopnosti se o sebe postarat, k jejich lepší 

budoucnosti, má nevyčíslitelnou hodnotu z křesťanského pohledu.  

 Na základě výsledků své práce shledávám, že projekt Adopce na dálku® je skutečně 

projektem hodnotným. Nepřináší jen poskytování finanční pomoci druhým, ale vytváří 

obrovské pouto solidarity, dochází také k porozumění mezi lidmi odlišných kultur.  

 Je mnoho lidí žijících v osamocení a tento projekt přináší právě těmto lidem možnosti 

uplatnění se v oblasti morálního přístupu k bližním. Přináší vlny solidarity a spolucítění. Tito 

lidé mohou zasáhnouti do roztočené spirály nespravedlnosti ve světě. Projekt se dotýká 

citlivých míst v lidské psychice, zbavuje člověka necitlivosti k bolestem druhých.  

Svým výzkumem jsem též došel k závěru, že katolické prostředí má velký vliv na morální 

kvality člověka.  S velkou lítostí však zjišťuji, že velké procento lidí v dnešní době vlivem 

médií ztrácí důvěru v charitativní činnost. Bylo by důležité více zviditelnit práci Arcidiecézní 

charity Praha se všemi jejími projekty a také zveřejnit tok finančních prostředků od dárců. 

Také si myslím, že by bylo vhodné zabývat se dále výzkumem dětí, které tímto skvělým 

projektem prošly. Budoucí „adoptivní rodiče“ by tak měli větší motivaci, neboť by jasně 

viděli, že jejich snaha splní očekávání, které díky jejich finančnímu zabezpečení očekávají. 

Jsem přesvědčen, že morální páteř současné generace je pevná a že i lidé, kterým víra nebyla 

předložena, dokáží, jsou-li řádně obeznámeni s problematikou lidí na druhém konci světa a 

s možností, jak jim alespoň částečně pomoci, nebýt lhostejní a pasivní. Lidé opravdu umějí 

pomoci a neberou osudy druhých jako prchavou emoci, která je na okamžik zasáhne a dále se 

jich netýká. Poznáním strádání lidí ve světě a snahou toto řešit můžeme změnit sami sebe a 

také svět, ve kterém žijeme. Proto ve své práci docházím k závěru, že je potřeba o projektu 
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mluvit, zveřejňovat všechny charitativní činnosti, aby u lidí nedocházelo k zhroucení důvěry 

v smysluplný základ charity. Vždyť osobní angažovanost na řešení celospolečenských 

problémů přinese člověku záplavu pozitivních prožitků a vděčnost, která je mu ze strany 

strádajících dětí a jejich rodin vyjádřena, činí pak člověka bytostí hluboce lidskou, cennou, 

s obrovskou hodnotnou životní zkušeností.  

Nyní v této naší době se charitativní činnost církve nezastavuje; i dnes je důležité 

ztělesňovat podobenství o milosrdném samaritánovi vůči těm, kdo trpí a umírají. 

Je důležité využít nových možností techniky, prohlubovat novou sociální citlivost vůči 

lidem, kteří žijí na okraji společnosti, nebo o osoby duševně zaostalé, nebo jinak potřebné a to 

nejen ve vlastním národě, ale i na druhém konci světa. Musíme být schopni v sobě pociťovat 

bolesti druhých.  

Dílem mé práce bylo nastínit poskytování vzdělání pomocí sponzorování dětí a 

upozornit na tento projekt.  

Malým výzkumem jsem chtěl nejen ukázat, jak je činnost charity vnímána 

v katolickém a nekatolickém prostředí, ale snažil jsem se také motivovat účastníky výzkumu 

k zamyšlení nad tím, že podpora vzdělání se jeví jako možný lék na chudobu i jak důležitý je 

postoj člověka k člověku, byť žije na druhém konci světa. Aby skutečnost, že 300 milionů 

dětí ve světě chodí spát hladových, nás nutila k zamyšlení.  

Rád bych svoji práci ukončil krásnými slovy Benedikta XVI.: 

„Láska ve své čistotě a nezištnosti je tím nejlepším svědectvím vydávaným Bohu, 

v něhož věříme a jenž nás pohnul k tomu, abychom milovali.“ 
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Příloha 

 
 
 

Příloha č. 1 

 
 
 
 
 

Příloha č. 2      Příloha č. 3 

  
 
 
 
 
 
 
Příloha č. 1, 2, 3 „Adoptivní dcera“ paní Marie Linkové, Mackline D´Souza, narozena dne 
15.4.1989, trvalé bydliště Mallapur. 
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Příloha č. 4 

 
 
 
Ukázka formuláře, který ukončuje sponzorování dítěte projektem Adopce na dálku® 
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Příloha č. 5 

 
 
 
Ukázka formuláře, který podává základní informace o dítěti. 
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Příloha č. 6 

 
 
Ukázka korespondence mezi dítětem a „adoptivním rodičem“  
(dopis Mackline D´Souza pro paní Marii Linkovou). 
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Příloha č. 7 

 
 

 
Překlad dopisu v angličtině. 
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Příloha č. 8 

 
 
 

Překlad dopisu v češtině. 
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Příloha č. 9 

 
 
 

Děkovný dopis paní Marii Linkové adresovaný farnosti Petra a Pavla v Radotíně. 
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Příloha č. 10 

 
 
 

Děkovný dopis Arcidiecézní charity Praha s nabídkou možnosti sponzorování dalšího dítěte. 
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Příloha č. 11 

 
 
 
Dopis „adoptivní dceři“ Mackline D´Souza od paní Marie Linkové. 
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Přehled použitých zkratek 

 

 

 

Knihy Nového zákona 

 

Mt 

Mk 

Lk 

Sk 

Flp 

Gal 

Evangelium podle Matouše 

Evangelium podle Marka 

Evangelium podle Lukáše 

Skutky apoštolů 

Filipským (Pavlovy listy) 

Galatským (Pavlovy listy

 

 

 

Ostatní zkratky 

 

ADCH Praha 

CM 

ČR 

SPŠ 

atd. 

čl. 

r. 

srov. 

sv. 

č.  

Arcidiecézní charita Praha 

Řád bratří lazaristů 

Česká republika 

Střední průmyslová škola 

a tak dále 

článek 

rok 

srovnej 

svatý 

číslo
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Tato bakalářská práce obsahuje 79.630 slov včetně mezer a poznámek pod 

čarou. 

 


